

## Prule in Mirje v precepu želja in možnosti

Težka gospodarska situacija, v kateri je zadnje čase zdravstvo, je poglobila razkorak med potrebami in možnostmi na področju zdravstvenega varstva. Milijardne izgube in s tem finančna nelikvidnost zdravstvenih skupnosti ob izvajanju interventne zakonodaje povzročajo zaradi nerednega plačevanja opravljenega dela zdravstvenim organizacijam hude motnje v poslovanju, ki jih bo možno reševati le s skrajno zaostrenostjo racionalnega obnašanja in delovanja zdravstva kot celote.

Republiška zdravstvena skupnost, zdravstvena skupnost mesta Ljubljane, kot tudi Zdravstveni dom Center so zato sprejeli program ukrepov in aktivnosti za racionalizacijo zdravstvene mreže, takoimenovani stabilizacijski program, ki nalaga vsem zdravstvenim organizacijam med drugimi ukrepi zmanjšanje zaposlovanja, nadurnega dela, pogodbenih del, dosledno izvajanje 42 urnega delovnega tedna in ne nazadnje tudi skrajno racionalizacijo zdravstvene mreže, kar v navadnem jeziku pomeni ukinjanje ambulanc, posvetovalnic, zdravstvenih in lekarniških postaj, ki delujejo bodisi v minimalnem obsegu, bodisi v bližini večje enote, ki razpolaga z zadostnimi prostorskimi zmogljivostmi.

Ob vseh teh ukrepih, ki nikakor ne bi smeli iti na škodo bolnika, pa naj bi se kar najbolj ohranjale in v strokovnem pogledu celo krepile že dalj časa opredeljene prioritete naloge, predvsem zdravljenje bolnikov na domu, zdravstveno varstvo aktivne populacije, krepitev preventivnega zdravstvenega varstva ob dispanzerski metodi dela, ki naj bi v prihodnje bolj temeljil zlasti na osveščenosti in samozaščitni dejavnosti občanov do lastnega zdravlja.

Če smo prej v zvezi s stabilizacijskimi ukrepi govorili tudi o ukinjanju ambulanc itd. v Zdravstvenem domu Center postavljajo močno pod vprašaj ambulant na PRULAH in MIRJU. Analize, ki so jih opravili, namreč kažejo, da ambulant nista dovolj izkoriščeni, stroški vzdrževanja pa so tudi izredno visoki. V Zdravstvenem domu menijo, da v sedanjih zaostrenih pogojih gospodarjenja niti ambulanta Prule, niti Mirje ne nudita optimalnih pogojev za delo. Poleg tega pa bolniki v teh ambulantah lahko opravijo le klinični pregled, za vse druge preglede pa je treba bolnike pošiljati v Zdravstveni dom Center na Metelkovi. Tu namreč združujejo vse dispanzerske dejavnosti osnovnega zdravstvenega varstva (splošna medicina, medicina dela, pljučni dispanzer, ginekološki ter šolski dispanzer) v funkcionalno enoto, kar omogoča ob laboratorijski dejavnosti in ostali sodobni medicinski tehnični opremitvi pospešeno, kompleksno diagnostično obdelavo na ustrezni strokovni ravni. Vse to, menijo v Zdravstvenem domu, zmanjšuje potrebe po drugih oblikah specialističnega in hospitalnega zdravstvenega varstva, vpliva na zniževanje bolniškega staleža, kar vse so pomembni elementi zdravstvene ekonomike in racionalnega obnašanja zdravstva.

Tako Zdravstveni dom Center. Krajani Prul in Gradišča pa so drugačnega mnenja. V Gradišču so na zboru krajanov 11. oktobra, sicer z razumevanjem sprejeli informacijo o težki finančni situaciji v zdravstvu, smatrajo pa, da pristop k nameravani ukinitvi ambulante na Mirju prvič ni pravi, ker je premelo strokovno utemeljen, drugič pa meni-

jo, da je kriza v zdravstvu sistemska in je ukinjanje ambulanc prav gotovo ne bo rešilo. Zahtevajo, da se pred dokončnim odločanjem v ukinitvi ambulante na Mirju občanom predloži vsestranska strokovna obrazložitev z vsemi podatki in strokovno podkrepjenimi razlogi za ukinitev. Predlagajo pa, da je potrebno v amulanto pritegniti tudi bližnje delovne organizacije. Svoje so dodali tudi upokojenci. Na seji izvršilnega odbora so ugotovili, da na območju KS Gradišče prebiva nad 1.000 upokojencev, od katerih jih ima 210 preko 80 let. Nadvse so zaskrbljeni nad nameravano ukinitvijo ambulante na Mirju, zato želijo in pričakujejo podporo in pomoč družbenopolitičnih organizacij KS, da se s skupinimi močmi prepreči nameravana ukinitev.

Še ostrejši so bili na Prulah. Na zboru krajanov 26. oktobra so izrazili ogorčenje nad nameravano ukinitvijo ambulante na Prulah. Na Prulah živi namreč kar 40-30% nad 60 let starih ljudi, ki potrebujejo bolj kot obravnavo v laboratorijih človeško tople stik s svojim zdravnikom, pogovor ter kakšno tableto proti bolečinam. Menijo, da je ambulanta potrebna tudi za občutek socialne varnosti krajanov, ki jo zaradi značilnosti, ki jih prinaša starost, lahko polno uporabljajo. Ambulanta je namreč v njim znanem in bližnjem okolju, lahko dostopna, brez stopnic. Metelkova je za stare ljudi daleč, mnogi niso sposobni voziti se z avtobusom, potrebovali bi spremstvo (kje ga dobiti!). Sami pa kot bolniki ne potrebujejo temeljite zdravniške obdelave, ampak predvsem kakšen recept za zdravljenje in prijazno besedo. Prednost ambulante je tudi v tem, da je združena z zobozdravstveno ambulanto, ki ima lastni laboratorij, kjer bolnik lahko dobi vse od navadne plombe pa do proteze na enem samem mestu. V KS menijo, da bi bila ukinitev ambulante skrajno nehuman ukrep, ki pa tudi ne bi prinesel omembe vrednih prihrankov. Prepričani so, da bi kljub perečim finančnim problemom morali ohraniti osnovno mrežo zdravstvenih ustanov. Menijo, da bi s preusmeritvijo ostarelih občanov s področja Prul, Stare Ljubljane in Trnovega v to ambulanto zadostili normativom za obratovanje ambulante. Od predsedstva in izvršnega sveta občinske skupščine so na zboru zahtevali, da ustrezno ukrepata, da se prepreči ukinitev ambulante, kar bi povzročilo tudi politične probleme v krajevni skupnosti.

Tudi Komite za družbene dejavnosti občine Ljubljana center meni, da v teh kriznih časih, ko so ljudje še kako občutljivi na vsakodnevna njim neljuba dogajanja in na takorekoč vsakodnevno padanje njihovega standarda, nikakor ne bi bilo umestno v tem trenutku ukinjati nekaj, kar imajo ljudje za svojo pravico, po drugi strani pa Zdravstveni dom v svojih predlogih za ukinitev ambulante Prule in Mirje ni podal niti prepričljivih strokovnih in ekonomskih razlogov, niti ni upošteval specifičnega položaja ostarele populacije v občini Ljubljana center.

To so mnenja, predlogi, pobude in želje štirih najbolj poklicanih, da sodijo o ukinitvi ambulanc Prule in Mirje. Za konec le še to: ambulant delata sedaj trikrat tedensko na Prulah in dvakrat na Mirju v polno zadovoljstvo bolnikov - predvsem starejših, obe čakalnici pa sta vedno polni.

TATJANA PUST

## Prireditve v Pionirski knjižnici

Pionirska knjižnica Oton Župančič na Komenskega 9 prireja tako kot vsak mesec vrsto zanimivih dogodkov. Ob mednarodnem dnevu Mladinske knjige bodo imeli tu razstavo Gradske knjižnice iz Zagreba. Na ogled bo sodobna hrvaška mladinska knjiga. Razstava bo odprta od 3. do 15. aprila vsak delavnik od 9. do 18. ure, ob sobotah pa od 9. do 12. ure.

V okviru te razstave bo več prireditev. Tako bo 4. aprila ob 17. uri nastopil s igrice Jajce lutkovni krožek osnovne šole 10. SNOUB Ljubljana. Dne 5. aprila bo ob 17. uri video film Profesor Baltazar. V petek 7. aprila bo srečanje z Zvonimirom Balogom, ki ga bo v imenu društva slovenskih pisateljev predstavil Dane Zajc. V torek 11. aprila ob 17. uri bo ura pravljic s hrvaškimi narodnimi pripovedkami. V petek, 14. aprila ob 10. uri pa bodo na vrsti knjižne uganke pod naslovom Svaka stvar ima svojo čar. Vse prireditve so brezplačne.

## KS Ledina

**Kakšna nova gradnja** - Na sekcijki javni razpravi 9. in 15. marca so predstavniki pristojnih organov občine in ZIL obrazložili variantne rešitve območja CO 5/2,3 za poslovni in stanovanjski del. V razpravi so stanovanjski bloki na Resljevi zahtevali večji odmik med predvidenimi poslovnimi zgradbami ob Masarykovi cesti in njihovim blokom. Stanovalce Metelkove pa je zanimala usoda njihovih hiš, garaž in notranja ureditev. Vsi se bojijo povečanega prometa, saj so že sedaj vse ulice in pločniki natrpani z avtomobili. Zahtevali so tudi redno pranje ulic v času novogradnje, saj so imeli slabe izkušnje ob gradnji objekta na Resljevi.

\*\*\*

**Pred volitvami** - V okviru SZDL v KS z vso resnostjo potekajo priprave na volitve, ki bodo 2. aprila letos.

\*\*\*

**Aktualne politične razmere** - Člani OO ZK so na svojem rednem sestanku razpravljali o političnem pluralizmu in aktualnem političnem položaju v Sloveniji in Jugoslaviji.

A. S. P.

## KS Stara Ljubljana

**Letna skupščina KO ZB NOV** - V torek 7. marca so se borci oz. člani odbora ZB NOV Stara Ljubljana skoraj v polnem številu zbrali na redni letni skupščini. Prisotnim na skupščini je predsednik odbora Jaka Rozman spregovoril o delu v preteklem letu. Zatem pa so člani odbora sprejeli tudi program dela v letu 1989 in spregovorili še o drugih težavah borcev v KS Stara Ljubljana.

\*\*\*

**Aktivnosti PKK SZDL** - Člani PKK SZDL so na 13. redni seji največ govorili o socialnem položaju krajanov. Dogovorili pa so se tudi o pripravah na glasovanje 2. aprila. Predsedstvo KK SZDL v prihodnjem mesecu pripravi sekcijske obravnave o:  
- socialnem položaju krajanov in  
- problemih v zvezi s prometno ureditvijo.

\*\*\*

**Obisk v pobrateni KS Adlešiči** - Delegacija KS Stara Ljubljana je 19. novembra ob njihovem krajevnem prazniku obiskala KS Adlešiči. Prisotne na slovesnosti je v imenu KS Stara Ljubljana pozdravil predsednik skupščine krajevnih skupnosti Janko Rednak.

TATJANA PUST

## Kako bo letos z ljubiteljsko kulturo v naši občini

Ljubiteljska kulturna dejavnost je pomemben del kulturnega življenja ne le v občini Ljubljana Center, ampak v vsej Ljubljani. Ljubiteljska kulturna dejavnost zajema zborovsko in folklorno ter plesno, likovno in stripsko dejavnost samostojnih društev, dejavnost različnih umetnostnih zvrsti kulturnih društev v organizacijah združenega dela, šolsko kulturno dejavnost, kakor tudi kulturne

akcije v krajevnih skupnostih. Vsa ta pestra dejavnost je povezana v ZKO Ljubljana Center in, kot rečeno, predstavlja pomemben del kulturnega življenja Ljubljane.

Letos bodo oblikovalci programov dejavnosti namenili velik poudarek tudi 140-letnici pesnika Franceta Prešerna. Prav zato so bile prve kulturne prireditve v letošnjem letu namenjene prav praznovanju tega slovenskega kulturnega praznika. Nosile so skupni naslov »Po Prešernovih stopinjah v Ljubljani«. Tako so se pred pesnikovim spomenikom in na krajih, kjer se je največ zadrževal, vrstili spominski pevski in recitatorski nastopi, likovne razstave, nastopil folklorni skupin v domovih starejših občanov ter javne »odprte vaje«, ki nudijo vpogled v delo društev.

Program predvideva še srečanje mladih pevcev, ki pojejo v šolskih zborih, srečanje gledaliških in lutkovnih skupin, revijalna srečanja likovnih društev, sekcij in krožkov, nadalje srečanje plesnih in instrumentalnih skupin, kakor tudi srečanje pevskih zborov in vokalnih skupin.

Izredno bogat program pripravljajo samostojna kulturno umetniška društva: APZ Tone Tomšič, Consortium musicum, Glasbena Matica, komorni zbor Gaude-

amus, zbor Lipa zelenela je, moški pevski zbor Grafika, Partizanski pevski zbor, PAZ Vinko Vodopivec, UPZ Emil Adamič, Ljubljanski oktet, Ribniški oktet, Slovenski oktet, KUD Ivan Cankar, AFS France Marolt, Studio za svobodni ples, ki bodo po večini sodelovali tudi na revijalnem srečanju »Naša beseda 1989«. KUD Ivan Cankar pa bo priredil več koncertov tudi v domovih starejših občanov. Pevski zbori bodo sodelovali tudi na taboru slovenskih pevskih zborov.

Sedem kulturnih društev v OZD: KUD Metalka, KUD Nama, mešani pevski zbor SPIZ, KUD dr. Lojz Kraigher, KUD Poštar, KUD Slovenija ceste Tehnika in ŽKUD Tine Rožanc, nekatere z več sekcijami in več dejavnostmi imajo izredno bogate programe, ki jih ne bodo posredovali le delavcem svoje OZD, ampak tudi širši javnosti. Sodelovali bodo na »Naši besedi 1989«, prav tako pa tudi na Taboru slovenskih pevskih zborov. Tu je treba še posebej omeniti program KUD dr. Lojz Kraigher, ki že več kot deset let prireja v avli UKC enkrat mesečno stalno kulturno akcijo »Koncert za bolnike«, v kateri nastopajo ljubiteljske kulturne skupine ter poklicni umetniki. Vsakokratni koncert obogati tudi likovna razstava z deli likovnih

samorastnikov in akademskih likovnih umetnikov. V vseh teh letih so se koncerti uveljavili kot tradicionalni kulturni dogodek, ki prispeva k humanizaciji bolnišničnega zdravljenja v UKC ne le Ljubljancem, ampak tudi bolnikom iz drugih krajev Slovenije, Jugoslavije in tujine.

Osnovne in srednje šole - nekatere imajo svoja šolska kulturna društva, druge pa pisano paleto različnih kulturnih krožkov - načrtujejo nastope na šolskih prireditvah, objavljanje prispevkov v šolskih glasilih, kulturne večere z recitali, plesnimi in gledališkimi prireditvami, predavanja in podobno.

V krajevnih skupnostih nameenjajo komisije za kulturo v zadnjih letih vedno več pozornosti popestritvi kulturnega življenja

krajanov z organizacijo literarnih večerov likovnih in drugih razstav, organizacijo srečanj z umetniki, organiziranimi obiskmi koncertov, kakor tudi organiziranimi ogledi razstav v galerijah in drugih poklicnih kulturnih organizacijah.

Nekatere krajevnih skupnosti so šle korak naprej. Tako so znani »Vodmatski kulturni dnevi« v Vodmatu, »majska srečanja« na Taboru, »poletje v Stari Ljubljani« v KS Stara Ljubljana.

Iz programov vseh dejavnikov ljubiteljske kulture je razvidno, da kulture vsaj v naši občini letos ne bomo pogrešali in da bo vsakdo v bogati paleti te dejavnosti našel tudi zase prireditve, ki si jo bo z veseljem ogledal.

TATJANA PUST

## DOGOVORI

Ustanovitelj in izdajatelj je Občinska konferenca SZDL Ljubljana Center. Glasilo je leta 1979 dobilo srebrno priznanje Osvobodilne fronte slovenskega naroda.

Svet za časopisno in informativno dejavnost:

Vid Štepihar (predsednik), člani: Svit Arambašič, Lojze Cepuš, Niko Isajević (glavni in odgovorni urednik), Tone Kovarčič, Zmaga Obšteter, Vesna Pfeifer, Irena Potrč (namestnica predsednika), Ksenija Preželj, Vili Pšeničny, Janko Rednak, Tatjana Pust, Tomaž Skale, Anica Žalik, Mitja Košir.

Uredniški odbor: Lojze Cepuš, Matija Čož (tehnični urednik), Niko Isajević, Lili Kranjc, Aleša Meško, Jurij Popov, Ksenija Preželj, Tatjana Pust, Lojze Tršan.

Izda se triletno za 15.000 izvodih. Rokopisov ne vračamo. Uredništvo: Kardeljeva 8, p.p. 191. Tel.: 214-296, 223-510, 223-509. Ziro račun pri SDK Ljubljana 50101-678-47644, OK SZDL Ljubljana Center.

Tisk: ČGP »Delo«, Likozarjeva 1, Ljubljana. Glasilo prejema vse družine v občini brezplačno na domove.

## Obvestilo

DO Vodovod-kanalizacija, TOZD Komunalna operativa bo rekonstruirala kanalizacijske vode po Stiški ulici, Gornjem trgu in delu Levstikovega trga (odsek Stiška-Cojzova ulica).

Z deli bomo pričeli 29. marca na križišču Stiške ulice in Gallusovega nabrežja. Zaradi večjega števila komunalnih vodov bodo dela predvidoma trajala do konca junija 1989.

Gradili bomo po odsekih. Na posameznih odsekih bodo popolne zapore cest. Obvozi bodo označeni s prometno signalizacijo. Prosimo uporabnike cestnih površin in stanovalce, da jo strogo upoštevajo. Stanovalcem bo izvajalec omogočil peš dostop do stanovanj. Trudili se bomo, da bodo odkopani odseki čim krajši in da bodo dela končana v čimkrajšem možnem času. Hvala za razumevanje. DELOVNA ORGANIZACIJA VODOVOD-KANALIZACIJA LJUBLJANA